

ANTE EL HOMENAJE DE LUGO A LAS FUERZAS DE SU GUARNICIÓN

El general Sr. López Ochoa y la representación del pueblo de Avilés, que llegaron ayer a nuestra ciudad, fueron recibidos con gran entusiasmo

En el Ayuntamiento se celebró una recepción oficial, en la cual hicieron uso de la palabra los alcaldes de Lugo y Avilés y el general López Ochoa

Dos motivos de satisfacción para el pueblo de Lugo, constituye el hecho de albergar hoy dentro de sus viejas murallas al bravo caudillo salvador de Asturias, general López Ochoa, y a la representación oficial de la ciudad de Avilés, que ha vivido horas de intensa emoción, al chocar violento de la más absurda insensatez desencadenada en la lucha fratricida.

El homenaje al glorioso batallón del 12, que bajo la férrea voluntad, competencia y heroísmo de un ilustre soldado, ha puesto fin en Asturias al desbordamiento de la corriente revolucionaria, reúne hoy en nuestra ciudad a salvadores y salvados.

EL PROGRESO envía a todos un entusiástico saludo y, sinceramente, lanza tres aclamaciones que son un grito vivo, emocionante y cordial: ¡Viva el general López Ochoa! ¡Viva Avilés! ¡Viva el Regimiento de Infantería número 12! ¡Viva España!!!

alcalde y concejales del Ayuntamiento, y dice que la emoción le embarga al darles la bienvenida. El pueblo de Lugo—agrega—por mediación del alcalde, que le representa, agradece hondamente la visita que los representantes de Avilés realizan, como en un estado normal de la Nación se agradecería; pero al recibir esta visita después del estado de guerra que atravesó la Nación, llevada por unos derrotados de angustia y de emoción: Lugo, todo el pueblo de Lugo, pone su corazón y toda su efusión en recibir a los representantes de la ciudad hermana, que ha vivido horas de angustia.

Hoy vivirán unidos los salvadores y los que sufrieron los momentos de la revolución, gracias a la obra del general López Ochoa, que supo llevar a los "Legionarios gallegos" a los "Leones de Lugo" a la victoria que sirvió para imponer la fuerza del Derecho, de un modo ejemplar, salvando a España y a la República. (Grandes aplausos).

Dice que él, todo corazón, no es hombre de palabras, y por eso, repitiendo un saludo al alcalde y representantes de Avilés, termina sus palabras con un "¡Viva España!" (Aplausos y vivas).

El alcalde de Avilés

Seguidamente, el alcalde de Avilés dice que siente una emoción grande y un profundo agradecimiento por el cariñoso recibimiento que se le ha hecho, del cual conservará siempre un recuerdo otro.

Dice que otros lazos unían ya a Avilés con Lugo; pero que la Providencia quiso que los valerosos soldados del 12, al mando del señor López Ochoa, les salvaran de la destrucción y acaso de la muerte. Cuando Avilés, en poder de los revoltosos no oponía a éstos otra resistencia que la de un grupo de hombres, ya agotados físicamente, llegaron los libertadores de aquella situación. 300 gallegos, que libertaron también a toda Asturias de una terrible y total catástrofe.

Termina dando las gracias a todos, en nombre del pueblo de Avilés.

(Aplausos, vivas a Avilés, a Lugo y a López Ochoa. Un representante de Avilés, dice: ¡Viva el pueblo de Lugo, que ha demostrado tener corazón!)

El general López Ochoa

Señor alcalde y señores representantes de Avilés—comienza diciendo el general—nada más grato ni más emocionante que estos momentos, en que nos reunimos para premiar a los que han sabido cumplir con su deber, salvando a Avilés y defendiéndolo de la muerte, pues acaso hubierais muerto si no hubieran llegado en el momento preciso los salvadores de Oviedo, de Avilés, de España.

La Providencia, Dios, el Supremo Hacedor—cada cual en su conciencia elija el nombre que guste—ha guiado nuestros pasos en aquellos momentos. Porque la valentía, la sabiduría, la práctica de la guerra de un hombre, no bastaría en aquellos momentos, si la Providencia no extendiese sobre mí su mano, impidiendo que cayese herido o acaso muerto. (Ovación).

Yo lo que siento es gusto de afirmarlo en alta voz. Y por eso afirmo que llegué a tiempo—¡alabado sea Dios!—y salvé a Avilés. Encontré allí unos hombres físicamente agotados y dispuestos a morir defendiéndose. Yo, que llevaba una misión sagrada que cumplir, después de liberar a Avilés tuve que decir a aquellos hombres que no podía dejarles para su defensa ni un solo soldado. Los de Avilés comprendieron esto mismo. Y yo sólo pude dejarles unos cuantos fusiles, de los soldados heridos o muertos, y algunas municiones; marchando a continuar mi misión: la de libertar a Oviedo.

Marchamos camino de Oviedo. Pero yo había dado una palabra solemne a Avilés. Y aun corriendo un grave riesgo para mí persona y para mi Batallón, di un paso del que no me arrepiento, pues me llevó a la victoria. Dejé dos compañías con el comandante Manso, pues mal informado, creí entonces suficiente la fuerza que conmigo quedaba. Y el riesgo cierto y evidente de no poder salvar a Oviedo, desapareció gracias a la iniciativa personal del comandante Manso. (Gran ovación, de la cual se hace objeto también al señor Manso).

Narra luego la toma de Lugo y su llegada a la Corredoria, donde se detuvo por su propia voluntad, no por miedo al enemigo, pues los del 12 no se asustan. Esperó allí a las dos compañías, que no debían llegar hasta muy tarde, y fue entonces cuando con sorpresa vió que a las nueve de la mañana esas dos compañías entraban en fuego. El comandante Manso había sabido requisar con urgencia camiones para trasladarse al lado del general, llegando con una oportunidad matemática.

AVILÉS A LUGO

Cuando hace dos años, pocos días más, he visitado por primera vez esta ciudad hidalga y noble, acompañando al Orfeón Avilesino que venía a cooperar en vuestras fiestas anuales y a establecer lazos de confraternidad y amor entre Galicia y Asturias, entre Lugo y Avilés, estaba bien ajeno a pensar que la reafirmación de aquellos sentimientos—que desde ahora serán perdurables—habían de tener como insospechada determinante la mayor tragedia que sufrió región alguna, y de la cual han sido partícipes y víctimas a la vez ambas provincias y entramos pueblos: Asturias, experimentando la acometida sanguinaria y feroz de unas turbas ajenas a todo sentimiento de humanidad, y Galicia, enviando a sus tropas, sus civiles beneméritos y sus guardias de Asalto para defender, a costa de tanta generosa sangre vertida, nuestra vida y nuestra civilización.

Avilés, particularmente, no habrá de olvidar nunca que a los soldados del primer batallón del regimiento de Infantería, número 12, mandados por el ilustre y aguerrido general López Ochoa, debe el haber sido salvado del asedio en que lo tenían puesto los revolucionarios. La Providencia—ya que el itinerario de las fuerzas era otro—ha querido llevar hasta Avilés al glorioso batallón, cuya marcha épica a través de arduas dificultades que sólo pueden comprender quienes conocen el accidentado territorio astur, entonces sembrado de enemigos del orden social, debe registrarse entre los más grandes fastos militares.

Y Avilés, que confraternizó allí con vuestros soldados, de los que podéis mostraros orgullosos, llega hoy, agradecido, a sumarse a la apoteosis de quienes, con heroísmo sin par, han logrado brillantísimo triunfo, luchando uno contra cien. Bien merecen el general insigne, los bravos oficiales y las heroicas y abnegadas tropas ostentar la Medalla de Avilés, como recuerdo imperecedero de sus gestas en mi pueblo.

Un abrazo, lucenses, y un vítor a todas las fuerzas militares de España.

MANUEL GONZALEZ WES
Director de "La Voz de Avilés"

fusiles, de los soldados heridos o muertos, y algunas municiones; marchando a continuar mi misión: la de libertar a Oviedo.

Marchamos camino de Oviedo. Pero yo había dado una palabra solemne a Avilés. Y aun corriendo un grave riesgo para mí persona y para mi Batallón, di un paso del que no me arrepiento, pues me llevó a la victoria. Dejé dos compañías con el comandante Manso, pues mal informado, creí entonces suficiente la fuerza que conmigo quedaba. Y el riesgo cierto y evidente de no poder salvar a Oviedo, desapareció gracias a la iniciativa personal del comandante Manso. (Gran ovación, de la cual se hace objeto también al señor Manso).

Narra luego la toma de Lugo y su llegada a la Corredoria, donde se detuvo por su propia voluntad, no por miedo al enemigo, pues los del 12 no se asustan. Esperó allí a las dos compañías, que no debían llegar hasta muy tarde, y fue entonces cuando con sorpresa vió que a las nueve de la mañana esas dos compañías entraban en fuego. El comandante Manso había sabido requisar con urgencia camiones para trasladarse al lado del general, llegando con una oportunidad matemática.

taban los "mosquitos" ocultos en un barranco, de donde fueron barridos por la fuerza, no sin tener que lamentar la pérdida del capitán que la mandaba.

Luego, en una marcha que se ha titulado heroica, aquellos 300 hombres entraron en el cuartel a libertar a 955!

No tacho de cobardía a aquellos soldados. Todos los soldados de España son tan buenos como los del 12. Pero allí no existía mando. Y aquellos soldados sin mando, no eran más que un rebaño en un redil. Si esos soldados tuvieran, como tuvieron los 300, un jefe, hubieran demostrado su valor; como lo demostraron al encargarme del mando y al ordenar a dos compañías que se apoderaran de cuatro edificios, como lo hicieron en breve tiempo. ¡Eran soldados de España, y eso basta!

Narra luego la toma de Oviedo, la llegada de los Regulares y del Tercio, las operaciones de todas las fuerzas bajo su inmediata dirección; la cooperación de la Aviación; y el movimiento envolvente por él ordenado, hasta librar de revoltosos la ciudad.

Termina saludando de nuevo, cariñosamente, a los representantes de Avilés y al pueblo de Lugo, agradeciendo las pruebas de afecto que había recibido en nuestra ciudad.

Al final de su discurso, el general fué ovacionado.

Luego conversó con el alcalde de Avilés, recordando los pasados hechos, y haciendo resaltar que, debido al comportamiento y alto espíritu ciudadano del juez allí presente, le había investido durante aquellos días de una autoridad superior a la de algunos oficiales de los Cuerpos armados de Avilés, existentes.

Después de la recepción

Terminada la recepción del Ayuntamiento, el general López Ochoa se dirigió a pie, siendo constantemente aclamado por el público, al domicilio de don Generoso Carro Crespo, hijo político del general de Estado Mayor, jefe de la Escuela Superior de Guerra, señor Martínez Cabrera, en donde se hospedará durante su estancia en Lugo.

La Comisión de Avilés se dirigió al cuartel de San Fernando, siendo obsequiada por los jefes y oficiales del Regimiento número 12, con un lunch.

Los comisionados asturianos hicieron en el cuartel entrega de siete mil pesetas, para ser distribuidas, cinco mil, entre los soldados del batallón que fué a Asturias, y dos mil para la familia del soldado muerto en Avilés, Herminio Recarey.

Luego, los representantes avilesinos se trasladaron al Hotel Méndez Núñez, en donde, durante la cena, la Banda Municipal, les obsequió con un concierto.

Baile en el Círculo

A las once de la noche dió comienzo en los salones de la planta baja del Círculo de las Artes, un animado baile, al que asistieron el general López Ochoa y los excursionistas de Avilés.

Hoy a las diez y media de la

Más del 70 por 100 de los automóviles que se construyen en América van equipados con la Bujía A. G. La Bujía A. C., de fabricación americana, se halla ahora de venta en todos los establecimientos del ramo.

Asociación Patronal de Lugo y su provincia

Se necesita dependiente o viajante para Coloniales, siendo preciso para optar a la plaza, presentar instancia en las Oficinas de esta entidad, de doce a dos y de cinco a diez, hasta el día 30 del mes en curso. Inútil presentarse sin buenos informes.

QUISICOSAS

Para los héroes del 12.

Soldadito del Doce, bravo soldado que más glorias a España de nuevo has dado; soldadito gallego, sencillo y fuerte, que no temes a nada, ni aún a la muerte; soldadito lucense, callado y rudo, ahí te mando un abrazo con mi saludo.

Cubierto de laureles vuelves de Asturias; has batido a las bestias de locas furias y en tremendos combates de tu campaña has vencido a las fieras de la montaña que a la región hermana despedazaron y que duelos y lutos allí sembraron.

Soldadito de España, la patria mía reconoce y aplaude tu bizarría y al hablar de tu hermosa, triunfal hazaña aún vibra de entusiasmo la vieja España.

Soldado: Me descubro, y emocionado te rindo mi homenaje. ¡Viva el soldado que por la paz de España su sangre vierte y la quiere UNA SOLA, GRANDE Y MUY FUERTE!

JÉLOGO.

noche, se repetirá la fiesta en los mismos salones.

La parada militar de hoy

Hoy, a las once y media de la mañana, y no a las once, como se había anunciado, tendrá lugar en la plaza de la República, la parada militar, durante cuyo acto se impondrá la corbata y Medalla Militar a la bandera del Regimiento de Infantería número 12, y la misma Medalla, concedida al jefe del primer batallón, varios oficiales, clases y soldados, así como también se hará entrega de los banderines de compañía, bordados por las profesoras y alumnas de la Escuela Normal.

La corbata de la bandera, que como es sabido, fué donada por los diputados a Cortes de esta provincia, la entregó ayer el diputado don Angel López Pérez.

Crónica de sociedad

En la iglesia parroquial de Santiago, se efectuó, ayer a las siete y media de la mañana, el enlace matrimonial de la bella y encantadora señorita, Consuelo González Barba, hija de nuestro querido amigo el ex inspector técnico del Timbre, de esta provincia, don Manuel González Cidron, y el joven y activo industrial de esta plaza don Enrique Sánchez Fernández.

Dió la bendición al nuevo matrimonio, el profesor del Seminario Conciliar, don José Iglesias, quien después de terminada la ceremonia, y antes de celebrar la misa de velaciones, pronunció una sentida plática alusiva al acto.

Actuaron de padrinos, la señora doña Carmen Barba de González, madre de la novia, y el propietario de la Coruña, don Francisco Jaspe Fernández.

Firmaron el acta del juzgado como testigos, el farmacéutico de esta capital, don Manuel Figueroa Barros y don Baldomero González Barba.

Durante la ceremonia se ejecutaron primorosamente, a trío de violín, violoncello y órgano, por los profesores, señores Iniguez, Rodríguez y Latorre, selectos trozos de música clásica.

Al acto asistieron las señoras Fernández de Vega Barrera, Datas de Chousa, de Revilla (don Manuel), González Barba de Lengues, Sánchez Fernández de Saavedra, Díaz de Pujol, González Barro viuda de Sánchez y de Val.

siendo expuesta en el escaparate de un comercio de la calle de la Libertad.

También estuvieron expuestos en otros escaparates, los cinco banderines, cuyo trabajo es una verdadera filigrana, y las Medallas Militares.

Una fiesta en el Casino

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará en los salones del Casino, una fiesta de sociedad, organizada con motivo de los actos de homenaje de este día. Esta fiesta será amenizada por la Banda del Regimiento número 12.

La suscripción

Suma anterior: 10.047, 40.
Blanca Pedrosa González, 25; Irene Pedrosa González, 25; Ramón Neira Pedrosa, 25.
Suma y sigue: 10.122, 40.

lez Cidron, Manuel Revilla Castro, Félix Pujol, Miguel Sánchez, Eladio Iniguez, Miguel Serrano, José Román, Vicente Latorre, Mariano Lengues, Dositeo Méndez, Juan y Ramón Fernández Campo, Constantino Díaz, Alfonso, Domingo y Manuel Figueroa, Jesús Vila Sánchez, Cándido Fernández, Angel Reguera, Fermín Rivera y Fermín Calada, todos los cuales se trasladaron una vez terminada la religiosa ceremonia, al "Bar Hielo", en cuyo salón, admirablemente decorado, se sirvió un espléndido "dejeuner".

AJEDRECISTAS

Con motivo del paso por ésta el 20 ó 21 del corriente, del campeón francés, Mr. A. Gromer, una Peña de ajedrecistas de esta capital, acordó celebrar una sesión de partidas simultáneas, para la cual se invita a los aficionados de Lugo para que se inscriban en la Sociedad Círculo de las Artes, con objeto de contribuir y dar el mayor realce a dicho acto.

Gabardinas de 40 a 250 pesetas

Gabanes de 25 a 300 pesetas
Única casa bien surtida
CASA YANEZ
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

Asociación en
EL PROGRESO

Un bando de alcalde

Lucenses! Hoy, domingo, 18 de noviembre de 1934, será un día grande, día inolvidable, un día trasatlántico en la historia de esta ciudad; fecha a señalar con pie de pluma en nuestros anales; fecha brillante en las efemérides de un pueblo al que no basta oro viejo de insignes tradiciones, sino que ansia sumarse a regateos a la ruta del progreso, evidenciando afanes de cultura, que, al fin, y a la postre sea otra cosa que el triunfo de la sensibilidad y el logro de la convivencia social.

De aquí que Lugo, como un hombre, Lugo, pleno de entusiasmo, Lugo, amante del orden y de los altos valores nacionales, en que aquél tienen su firmamento, quiera dedicar el fervido homenaje al valeroso Batallón expedicionario del regimiento núm. 12, que en tiempos astures supo cubrirse de laureles, y a las demás fuerzas, que invencible ante la que merecen de cejar maldades los nombres de la anti-España.

Para "Tercio gallego", para sus aguerridos jefes, oficiales, suboficiales, clases y tropa en general; para el benemérito Insular, timbre de honor nacional, para los dignísimos Cuerpos de Carabineros, Seguridad, Investigación y Vigilancia, para la Guardia Municipal que con el acendrado al común esfuerzo de los demás, han de ser nuestros victores hasta enronar, nuestros aplausos hasta poder más.

Para mayor esplendor, para el motivo de honor y satisfacción, el caudillo admirado y admirador, el héroe general, don Eduardo López Ochoa, una lucense representación de Avilés, la ciudad hermana, son nuestros huéspedes esclarecidos en esta noche.

A todos nuestro abrazo fraternal, nuestra efusiva devoción, nuestra acogida vibrante de fervor.

LUCENSES!

Engalanad vuestras casas y ensañad vuestros entusiasmos, reuniendo en vivas estendidos a España, a la República y a la fuerza pública, a los "Leones de Lugo" y al libertador de Avilés, la mártir, cuna de nuestra reconquista y baluarte de la Patria.

Lugo, 18 noviembre 1934.
El señor alcalde, Camilo López Ochoa

En medio de las carteleras de los periódicos se había anunciado la llegada a Lugo del general don Eduardo López Ochoa, que en cinco de la tarde.

Desde esta hora se congregó en la calle de San Roque, para el general, que hacía el viaje en automóvil y procedía de Avilés, muchísimo público.

Estaban las autoridades civiles y militares, representantes de las diferentes entidades y militares, representantes oficiales de las diversas entidades y sociedades de la población, representantes de los centros docentes de enseñanza, muchas señoras y señores, y otras significadas personalidades de Lugo.

Para rendir honores se trasladó a la calle de San Roque una

compañía del regimiento número 12, con bandera y música, al mando del capitán señor Martínez Ostendi.

El coche que conducía al general señor López Ochoa llegó a Lugo hacia las seis y cuarto. A dicha hora se apeó del coche el señor López Ochoa acompañado de sus ayudantes, siendo saludado por el comandante militar de la plaza, señor Gragera el gobernador civil interino señor Luengo, el alcalde señor López Pardo, el presidente de la Diputación señor Rodríguez y otras autoridades.

La banda militar ejecutó la marcha de ordenanza y se dispararon bombas, tributándose al general muchos vivas y aplausos.

El señor López Ochoa revistó las tropas que le rindieron honores y entró en la población a pie, dirigiéndose al Ayuntamiento.

Los acompañantes del general López Ochoa

Acompañaban al general, señor López Ochoa, sus ayudantes el coronel de Estado Mayor, señor Ramírez y el comandante de Infantería, señor Porras.

También viene con el señor López Ochoa, el comandante de Ingenieros, señor Marin, que como recordarán nuestros lectores, hallándose con permiso en Oviedo, resultó herido por los revolucionarios.

La excursión de Avilés entra en Lugo

Aproximadamente a las siete y cuarto de la tarde, el disparo de "bombas" anunció la entrada de los excursionistas de Avilés, que venían en cinco automóviles, acompañados por otros dos, en los cuales se habían trasladado a Meirá, para esperarles, una representación del Ayuntamiento y otra de la Comisión organizadora de los homenajes al Ejército y a la fuerza pública.

En la Puerta de Emilio Castelar esperaban a los excursionistas, la Banda Municipal, los coros "Cantigas e Aturuxos" y "Frores e Silveiras", así como también numerosísimo público.

Los excursionistas descendieron de los automóviles y se organizó la comitiva que a pie se dirigió al Ayuntamiento, en medio de continuas aclamaciones. En primera fila iba la Comisión oficial de Avilés, formada por el alcalde, el juez de instrucción, el secretario del Ayuntamiento, el presidente de la Asociación de Caridad y el director del periódico "La Voz de Avilés".

En el Ayuntamiento recibió a los excursionistas la Corporación municipal, que estaba en lo alto de la escalinata, a cuyos lados formaban en dos filas los guardias municipales.

Después de las presentaciones y saludos de rigor pasaron al salón de sesiones, completamente abarrotado de público, entre el que figuraban muchas señoras y señoritas.

Momentos después entró el general señor López Ochoa, siendo acogido su presencia con una cariñosa ovación.

Ocuparon el estrado presidencial, con el general López Ochoa, los alcaldes de Lugo y Avilés.

Discurso del señor López Pardo

El alcalde de Lugo saluda al

El genial animador LUBITSCH no olvida ninguno de sus grandes recursos para mantener al público en continua expectación y constante hilaridad, en

UN LADRON EN LA ALCOBA

Divertidísima comedia que nos lleva de Venecia a París; en escenas donde abundan toques de finísima ironía, rasgos de emoción, acentos pasionales y humorismos sin límites,

KAY FRACIS - MIRIAN HOPKINS y HERBERT MARSHALL en

UN LADRON EN LA ALCOBA

TOTALMENTE DIALOGADA EN ESPAÑOL ESTRENO HOY DOMINGO

A las 7 1/2 y 10 1/2 en el TEATRO CIRCULO

A las 5 1/4 POPULAR

Marlene Dietrich y Clive Brook, en

El expreso de Shangai

A las 3 1/2 INFANTIL

EL JINETE HURACAN

De Telegrafos Sección religiosa

Relación de los despachos detenidos en la Central de Telegrafos de esta capital, por no haber sido encontrados sus destinatarios: Día 17, Vegadeo, José A. Rodríguez, Mejdoro; día 17, Vegadeo, José Antonio Rodríguez, Mejdoro, G. T.

La procesión de Minerva que como hemos anunciado ha de celebrarse hoy en la Santa Iglesia Catedral, tendrá lugar a las diez de la mañana, para evitar la coincidencia de horas con la señalada para la fiesta militar anunciada.

Gran Café-Bar Mercantil

- Palacio de las variedades -

HOY, PROGRAMA EXTRAORDINARIO 3 ARTISTAS 3



BLANK and LOVE

Estupenda pareja de canto y baile

Mañana, despedida de la canzonetista

Venus de Valencia

INFORMACION GENERAL TELEFONICA

El Tribunal de Garantías Constitucionales resolvió favorablemente la competencia para conocer en la querrela contra los consejeros de la Generalidad

Se han posesionado de las carteras de Guerra y Estado los señores Lerroux y Rocha respectivamente.-El Sr. Lerroux fué obsequiado ayer con un vino de honor en el Liceo Andaluz.-Ha salido para Priego el presidente de la República.-Otras interesantes noticias

LA ACTUALIDAD POLITICA

Extracto de la "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Nombrando a don Romualdo Montejo, abogado fiscal de la Sala sexta de Justicia militar del Supremo.

Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo, don Enrique Iturriga.

Ordenando los ceses de los generales divisionarios señores Lacedya y Gómez Morato.

También cesa en el mando de la cuarta brigada, el brigadier don Juan Urbano Palma.

Disponiendo que el licenciamiento de los soldados procedentes del primer llamamiento, del cupo de la Península se efectúe de los días 20 al 25 del corriente. Los de Africa y territorio del Sahara, serán licenciados el día 26.

Promoviendo a vicealmirante de la Armada, a don Angel Ruiz Rebolledo.

Separando del servicio de cartero de Torreagüera, a José Gómez.

El subsecretario de la Gobernación visita al señor Lerroux

Esta mañana acudió al palacio de la Presidencia el subsecretario de Gobernación, señor Benzo, entrevistándose con don Alejandro Lerroux.

A la salida manifestó el señor Benzo a los periodistas que había ido a despedirse del jefe del Gobierno, por salir esta noche para Santander, con objeto de asistir a la inauguración del nuevo edificio del Gobierno civil y los cuarteles de la Benemerita de Torrealeviga y Laredo.

Añadió el subsecretario de Go-

Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa urgentemente un buen negocio en sitio muy céntrico de esta ciudad. Para informes, Gustavo Armesa, Fañán, Castelar 6.-Lugo.

bernación que el señor Lerroux le había encargado que en representación del ministro de la Guerra, participase en el homenaje que se ha de tributar en Santander a la fuerza pública.

Acude también a la Presidencia el presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales

También estuvo en el palacio de la Presidencia el presidente interino del Tribunal de Garantías Constitucionales, conferenciando brevemente con el jefe del Gobierno.

A la salida los periodistas le preguntaron si había ido a dar cuenta al señor Lerroux del resultado de la reunión celebrada por dicho Tribunal, contestándole el interrogado que había ido simplemente a felicitarle por la rapidez con que se había resuelto la crisis.

Como un periodista se diese por enterado de la solución del asunto relativo a los consejeros de la Generalidad y al señor Dencás en particular, el presidente del Tribunal de Garantías confirmó los extremos a que hacemos referencia en otro lugar de este número.

Respecto a la visita del plenario del proceso contra los consejeros de la Generalidad, manifestó que probablemente no se celebrará hasta dentro de un mes, ya que en el sumario se invertirán por lo menos, quince días y luego precisa repartir las actuaciones entre los vocales.

Hablando con don Alejandro Lerroux

Al salir el señor Lerroux de su despacho conversó brevemente con los representantes de la Prensa.

Les dijo que a las seis de la tarde se trasladaría al ministerio de la Guerra, para posesionarse de dicha cartera.

—Después —añadió— con el señor Hidalgo, haré una visita a los heridos que se encuentran en el Hospital Militar.

Siguió diciendo el jefe del Gobierno que había celebrado una conferencia con el gobernador de Sevilla, el cual ha dictado acertadas medidas para evitar que en los pueblos de su provincia se facilite trabajo con preferencia a los forasteros.

Cambió impresiones con el

governador general de Asturias, acerca de la labor a desarrollar en aquella región.

Dijo a continuación don Alejandro que le había visitado una representación de explotadores de minas asturianas, la cual le expuso la necesidad de que al reanudarse los trabajos, se den las suficientes garantías de seguridad.

Dió cuenta del próximo viaje del subsecretario de Gobernación, señor Benzo, a Asturias, para asuntos de aquel departamento.

También manifestó que le habían saludado el inspector general de la Guardia civil, señor Badía y el coronel Capaz.

Una comisión de propietarios de quioscos de periódicos de Madrid acudió ante el jefe del Gobierno, para pedirle que influya a fin de que se proceda inmediatamente a sus reaperturas.

Una comisión de la Asociación de la Prensa le entregó una relación de los periodistas que se encuentran detenidos con motivo del movimiento revolucionario, interesándose por su situación.

En el ministerio de la Guerra

Por la tarde acudió de nuevo a la Presidencia, don Alejandro Lerroux, desde donde se trasladó a las seis de la tarde, al ministerio de la Guerra, para tomar posesión de aquella cartera.

Le hizo entrega el ministro dimisionario, señor Hidalgo, asistiendo el alto personal y varios generales.

Antes conferenció don Alejandro con el señor Hidalgo, y con los generales Franco, Castelló y Masquelet, informándose sobre diversos asuntos del departamento.

A la salida manifestó el jefe del Gobierno a los periodistas que se trasladaba al Liceo Andaluz, en donde iba a ser obsequiado con un vino de honor.

En el Liceo Andaluz

En el Liceo Andaluz fué recibido el señor Lerroux por la directiva, asistiendo al acto que en su honor se celebraba, el ministro de la Gobernación y otras personalidades.

El presidente del Liceo expuso una magnífica reproducción de un patio andaluz, construída por varios muchachos, alumnos

de la Escuela de Cerámica de Sevilla, que fué traída a Madrid cuando vinieron a solicitar que aquella Escuela de Bellas Artes se convirtiese en Escuela Superior.

El señor Lerroux prometió interesarse por el asunto cerca del ministerio de Instrucción pública, añadiendo en tono humorístico:

—Si no lo logro ahora, aprovecharé cualquier crisis en la que tenga que hacerme cargo interinamente de la cartera.

En el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se entregó una nota a los periodistas, dando cuenta de haberse constituido en Oslo la Cámara de Comercio Hispano-Noruega, que se dedicará al fomento de las relaciones comerciales entre ambos países.

A mediodía se posesionó de dicha cartera el señor Rocha, asistiendo el subsecretario, alto personal y diplomáticos.

El señor Rocha manifestó que confirmaba en su cargo al subsecretario, señor Aguinaga, que viene realizando una excelente labor.

Después conversaron los periodistas con el ministro dimisionario, señor Samper, el cual, refiriéndose a los incidentes que motivaron su salida del Gobierno, dijo:

—Por ahora, nadie pudo hacer una relación circunstanciada de los hechos que se me imputan. Los diputados autonomistas seguiremos la disciplina del Partido Radical.

Añadió que su salida del Gobierno obedecía a una turbia maniobra.

En Comunicaciones

El ministro de Comunicaciones, señor Jalón, recibió hoy a mediodía a los representantes de la Prensa.

Manifiesto que todavía no podía facilitarles la anunciada nota sobre la reforma de los servicios de Correos y Telégrafos.

Dijo también que esta mañana había visitado al jefe del Gobierno, en unión de una comisión de la Asociación de la Prensa, para interesarse por la situación de los periodistas detenidos, a alguno de los cuales, se-

Gran Café-Bar Unión

Puerta de la Estación

Sala de espectáculos que presenta los mejores números de variedades

HOY DESPEDIDA DE

Norma Estinett

y

Carmen Rubio

Canzonetistas y bailarinas

MAÑANA GRAN DEBUT

CLINICA DE SANTO DOMINGO

Benito A. Gómez

MEDICO CIRUJANO EX-PROFESOR AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SANTIAGO, EX-ALUMNO INTERINO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO

RAYOS X-RAYOS ULTRAVIOLETA, ETC. EN ESTA CLINICA SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES POR PERSONAL COMPETENTE

P. de Santo Domingo 8 pral. Teléfono 208

LUGO

gún parece, no se les ha tomado todavía declaración.

Terminó manifestando que le había visitado una Comisión de la Asociación de funcionarios técnicos de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, para comunicarle que en vista de que el Gobierno tiene en estudio la reorganización de los servicios, habían acordado disolverse, con objeto de dar facilidades.

En Obras públicas

El señor Cid recibió a los periodistas en su despacho oficial del ministerio de Obras públicas.

Les dijo que había citado al delegado del Canal de Lozoya, para tratar con él de la intensificación de las obras.

También se propone visitar la estación de los enlaces ferroviarios de la Plaza de los Ministerios, ya que los arquitectos desean hacerle algunas observaciones.

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación manifestaron hoy a mediodía a los reporteros que las noticias recibidas de toda Espa-

ña acusan' tranquilidad completa.

En Instrucción pública

El señor Villalobos al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que acababa de librar diez mil pesetas, para continuar los trabajos de reconstrucción de la Cámara Santa de la Catedral de Oviedo.

Le visitó el alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso, para hablarle de la calefacción en las escuelas de la capital.

También recibió a una comisión de cursillistas del año 33, que le hizo entrega de un album con gran número de firmas, como prueba de gratitud.

El presidente de la República, a Priego

Esta tarde ha salido para Priego, en donde permanecerá unos días, el presidente de la República, señor Alcalá zamora.

En el Tribunal de Garantías Constitucionales

Se reunió esta mañana el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales, resolviendo favorablemente la competencia de

Sanatorio Quirúrgico Jose Maria Fenollera Velón

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA

Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de licenciatura.

Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela Radió de Madrid etc.

Consulta de 10 a 1

Avenida de Moret 11-duplicado principal

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad

Fundada el año 1897, bajo el patronato del Gobierno, como institución benéfica-social

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio número 2, de la calle de la Libertad, funcionando de once a una todos los días laborables

Interés del tres y medio por ciento anual a las impo-

I. Vilarño de Andrés-Moreno

Especialista en garganta, nariz y oídos

De la clinica de Otorinolaringologia del Hospital Militar de Madrid (Carabanchel)

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 Ronda de Castilla-28-moderno, pral.

Luis Cedrón del Valle

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Cumplimiento de exhortos, cobro de créditos, obtención de toda clase de documentos, legalizaciones, confección de relaciones de bienes para el pago de derechos reales a la Hacienda, gestión de toda clase de asuntos relacionados con la profesión.

Despacho: San Roque 15-1.-LUGO

Gran Peluquería Higiénica

MEJOR INSTALADA EN LUGO. LIBERTAD, 14, primer piso

este Tribunal, para conocer en la querrela del Gobierno, contra los consejeros de la Generalidad y por lo tanto, se acordó también admitir dicha demanda. Se nombró juez instructor al vocal, señor Gil y Gil. Por noticias particulares se sabe que han votado a favor de la competencia, todos los vocales, incluso el señor Sierra. A excepción de los señores Pradera, Martínez Sabater y Travesas, partidario de que se mostrara to interviniere la jurisdicción militar.

El presidente dió cuenta de la querrela formulada por el jefe del Gobierno contra el señor Dencás, por malversación de cinco mil pesetas de los fondos de beneficencia, sin que apareciera justificantes. En la querrela se habla de que en el caso de ser admitida, se solicite la extradición del señor Dencás.

Acto suspendido En vista de las actuales circunstancias, se acordó suspender. (Pasa a la página quinta).

Clinica Médica-Quirúrgica DE Jesús Sarmiento Ex interno de las Clinicas del Gran Hospital Real de Santiago

Medicina general, especialista en pediatría, enfermedades de la mujer y niños. Manuel Becerra, 29 LUGO

CAFE-BAR IDEAL

Atendido por señoras. Orden y moralidad en el servicio. Artículos de marca. Precios módicos. Calle de la Cruz, 10. Lugo

Traspaso de consultorio médico

Por fallecimiento del médico D. Juan Alvarez Rodríguez en Santo Domingo 10-1. Informes: Manuel Becerra 26 pral.

Cándida Lagarón

Profesora en paros. Pone en conocimiento del público que ha vuelto a abrir su consultorio, reanudando la asistencia dentro y fuera de la población. MANUEL BECERRA, 29

O C A S I O N

Se vende una máquina de escribir Underwood en muy buen uso. Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

Valbanera Balsa de Taberneró

Profesora en paros y cantante en Medicina y Cirugía. Con cuatro años de prácticas en las clinicas del Gran Hospital de Santiago. Ex comadróna de las sociedades benéficas del "Apóstol" y "Las Heras Laboriosas". LAVADOS E INYECCIONES. Asistencia dentro y fuera de la población. Consulta: de 9 a 11. San Pedro, 25 y 27. Tel. 19.

III ANIVERSARIO DEL SENOR D. Antonio Fernández y Fernández

Falleció el 19 de Noviembre de 1911. D. E. P.

SUS HIJOS

Suplican a las personas piadosas y de su profesión se desean asistir a algunas de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 19 de Noviembre en la S. I. Catedral de Lugo. Francisco y en la S. I. de la Nova el 19 y 20 de la Nova el 19 y 20 de favor que agradecerán. Lugo 18 de Noviembre de 1912.

Plana económica de publicidad

Anuncios generales

Compañía Hamburguesa Sudamericana

HAMBURGO

Directamente para LISBOA, MADEIRA, RIO JANEIRO, SANTOS, RIO GRANDE, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de Villagarcía y Vigo, los siguientes vapores correos rápidos:

21 Noviembre "GENERAL ARTIGAS" (De Villagarcía)
 4 Diciembre "MADRID" (Directo de Vigo)
 13 Diciembre "CAP NORTE" (De Villagarcía y Vigo)

PRECIO DEL PASAJE EN EL VAPOR "GENERAL ARTIGAS"
 Tercera camarote Pesetas 731,70
 Tercera corriente Pesetas 689,70

PRECIO DE LOS PASAJES EN LOS VAPORES "CAP NORTE" Y "ANTONIO DELFINO"
 Tercera clase Pesetas 779,70
 Tercera corriente Pesetas 737,70

PRECIO DEL PASAJE EN EL VAPOR "MADRID"
 Tercera camarote Pesetas 754,70
 Tercera corriente Pesetas 712,70

Nota.—El vapor "MADRID" escala también en SAN FRANCISCO DO SUL

Para BREMEN, HAMBURGO y TRASBORDO
 25 de noviembre "SIERRA SALVADA"

Para informes y pedidos de plazas, dirigirse a
LUIS G. REBOREDO ISLA. Ltda.
 VILLAGARCIA: Marina, 14. VIGO: García Oloqui, 2.

Compañía Hamburguesa Sudamericana

Para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Próximas salidas de La Coruña, de los magníficos y rápidos vapores correos de gran tonelaje

CAP NORTE 12 de Diciembre
 (antes Sierra Salvada)

ANTONIO DELFINO 9 de Enero
 (antes Sierra Nevada)

CAP NORTE 20 de Febrero
 (antes Sierra Salvada)

Precio en tercera clase Pesetas 737,50
 (Suplemento en camarote cerrado, pesetas 42. por cada cama.)

Estos vapores admiten también pasajeros de primera clase. Los pasajeros de tercera clase disfrutan de espléndidos comedores, salones de señora, y la comida a la española, servida por camareros españoles.

PARA INFORMES Y SOLICITAR PASAJES DIRIGIRSE A SU AGENTE:
FELIPE RODRIGUEZ REY. Plaza de Mina, 1, bajo. LA CORUÑA

Compañías Hamburguesas

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES

Próximas salidas del puerto de La Coruña para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

	Tercera corriente	Tercera camarote
23 Octubre. "MONTE OLIVIA".....	797,50	839,50
14 Novbre. "MONTE PASCOAL".....	797,50	839,50
19 " " "CAP ARCONA".....	737,50	779,50
20 " " "GENERAL ARTIGAS".....	689,50	731,50
27 " " "MONTE ROSA".....	797,50	839,50

En todos los vapores de las COMPAÑIAS HAMBURGUESAS están a la disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etcétera. La comida completamente española, es servida en confortables comedores, por camareros que hablan español.

Los pasajeros que deseen ser los reserven sus plazas deben de enviar con la debida anticipación, 400 pesetas en calidad de garantía.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES

Próximas salidas del puerto de La Coruña para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

	Tercera corriente	Tercera camarote
21 Novbre. "ORINOCO".....	1.696,40	1.739,65
En primera clase..... desde Pesetas	1.061,90	1.110,15
En segunda TURISTA.....	664,25	717,50
En TERCERA clase.....		

En todos los vapores de las COMPAÑIAS HAMBURGUESAS están a la disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etcétera. La comida completamente española, es servida en confortables comedores, por camareros que hablan español.

Los pasajeros que deseen ser los reserven sus plazas deben de enviar con la debida anticipación, 400 pesetas en calidad de garantía.

Para más informes, dirigirse al agente general:
ENRIQUE FARRÉ, Compostela, 8, LA CORUÑA. Dirección telegráfica y telefónica: FARRÉ

Mala Real Inglesa

VAPORES DE IDA

PARA BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

	Precio en 3.ª clase	En camarote cerrados
Diciembre 7 (viernes) "ASTURIAS".....	Pesetas 737,50	779,50
Diciembre 31 (lunes) "ALMANZORA".....	737,50	779,50
Enero 28 (lunes) "ARLANZA".....	737,50	779,50
Febrero 25 (lunes) "ALMANZORA".....	737,50	779,50

La tercera está dotada de espléndidos salones comedor, fumador, conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS DE CAMARA (SIN IMPUESTOS), DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

	Vapores "Asturias" y "Alcantara"	Vapores "Arlanza" y "Almanzora"
En primera clase..... Pesetas	8,89	8,13
En segunda clase..... Pesetas	4,97	4,52

VAPORES DE REGRESO PARA INGLATERRA
 "ARLANZA" 18 de Noviembre

RUBINE E HIJOS, agentes: Capitán Galán, 81.—La Coruña. Telegramas y telefonemas: RUBINE

C. G. I. E. TRANSATLANTIQUE

Compañía de vapores correos a gran velocidad, para LA HABANA Y VERACRUZ

Próximas salidas de La Coruña

26 Noviembre MEXIQUE

Admite pasajeros en primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase.

PRECIOS

	Habana	Veracruz
Tercera clase..... Pesetas	664,25	717,50
Intermedia.....	938,—	998,—
Segunda.....	1.175,—	1.225,—
Primera..... desde.....	1.620,—	1.680,—

A los precios de cámara hay que añadir los impuestos. Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores, por camareros de la Compañía, siendo los servicios de toza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para más detalles dirigirse al consignatario:

Eduardo Fariña.—La Coruña
 Dirección postal: Apartado número 3, La Coruña.—Dirección telegráfica y telefónica: Fariña.—La Coruña.

Hierros

redondos para cemento armado, pianos, argulos chapas, etc.

HIJO DE RAMON FERNANDEZ
 Ferreteria Asturiana, Sto. Domingo 11

Mercado de ganados

EN MADRID
 YACUNO.—Bueyes leoneses y zamoranos, de 2,78 a 2,83; cebones de Pontevedra, de 2,91 a 2,93; ídem Coruña y Lugo, a 2,87 Vacas gallegas, buenas, a 2,74 ídem leonesas y zamoranas: 2,87; ídem extremeñas, a 2,91 ídem moruchas, a 2,91; ídem de la tierra, de pienso, a 2,91; ídem andaluzas, a 2,91; ídem serranas, a 2,87; bueyes de labor, 2,70 a 2,78.

TERNERAS.—Castilla de primera, de 4,13 a 4,35; ídem segunda, de 3,91 a 4,04; montaña primera, de 3,56 a 3,78; ídem segunda, de 3,26 a 3,48; asturianas primera, de 3,56 a 3,68 ídem segunda, de 3,26 a 3,48 gallegas primera, de 3,04 a 3,30 ídem segunda, de 2,73 a 3,00.

EN BARCELONA
 YACUNO.—Bueyes, de 2,40 a 2,60; vacas, de 2,40 a 2,80; terneras gallegas, de 3,35 a 3,41 ídem lechales hasta cien kilos, de 3,50 a 4,00.

CERDA.—País blanco, de 3,75 a 3,90; Valencia blanco, de 3,75 a 3,90; extremeño, de 3,25 a 3,35; Valencis extremeño, de 3,25 a 3,35.

EN VALENCIA
 YACUNO.—Terneras gallegas, a 3,50.

Los precios medios dados se entienden por kilo canal.

CLINICA T. NUÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista
 Ex facultativo numerario del Gran Hospital de Santiago

MEDICINA GENERAL
 Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER

NEURASTENIA.—IMPOTENCIA.—ELECTRICIDAD MEDICA
 Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
 SAN ANDRES, 117, segundo. LA CORUÑA

Hernias (¿Cómo pueden curarse?)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

Primero, Que el procedimiento positivamente eficaz para lograr esa curación consiste en CONTENER LA HERNIA TOTAL Y PARCIALMENTE. Así, en términos categóricos, lo afirman ilustres cirujanos de reputación mundial. Pero esto no se logra con un bagueo cualquiera, sino mediante un aparato que tenga los mecanismos para adaptarlo y fijarlo con exactitud, acomodados de propósito a las características de la hernia en cada caso. Por este motivo no podemos construir el de nuestra invención sin ver al herniado previamente.

Segundo, Que tenemos a la disposición de quien lo quiera experimentar, innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y seis años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto esencialmente de cuantos otros se conocen. En esta misma provincia pueden dar fe de ellas personas de gran respetabilidad.

Tercero, Que garantizamos esa perfecta contención en toda clase de hernias, por gravísimas que sean, incluso en las que habiendo sido operadas se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. Al paso de asegurar este éxito, aceptamos los riesgos, y al él ligamos nuestro compromiso.

Por último, que damos facilidades para el pago de nuestros servicios a los clientes de modesta posición, concediéndoles que los verifiquen en varios plazos. He aquí otra prueba de buena fe sobre la cual conviene reflexionar.

Recibirá en RUA PETIN, el día 10, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL PAGO, y, en LUGO, en el HOTEL MENEMESOS: ENERO, MARZO, MAYO, JULIO, SEPTIEMBRE y NOVIEMBRE.

En la correspondencia dirigirse con estas señas:

Sr. D. Jerónimo Farré Gabinete Ortopédico
 Marqués de Valdeiglesias, 5-MADRID

Sección de anuncios breves

Agencias

Agencia de Negocios de **MANUEL F. REIJA**

Se encarga de la confección de relaciones de bienes, para pago de Derecho a la Hacienda, declaraciones de herederos, corroboración de testamentos, cumplimiento de exhortos, obtención de carnets para conducir "autos", certificados de última voluntad, penados y de la Dirección de Obras Públicas, legalizaciones, y, en general, de asuntos de dependencias públicas.

Oficinas: San Marcos, 27, primero. Teléfono 29.—LUGO.

Arriendos

SE ALQUILA un amplio local de más de 225 metros cuadrados, propio para cualquier industria, situado en la calle de Montevideo. Para informes: Ruanueva, número 39, primero.

SE ALQUILA casa, nueva construcción, ventilada e higiénica, en cuadra y huerta. Carretera a Granja. Para informes: don D. Andrés Rodríguez, en frente de la casa.

SE ALQUILA el segundo piso de la casa de la señora viuda de don Dionisio Rodríguez, en la Avenida de Montero Ríos. Es amplio y de moderna construcción. Para informes, en el primer piso de la misma casa.

SE ALQUILA el segundo piso de la casa número 11, de la Avenida de Moret. Todas las habitaciones exteriores; cuarto de baño y calefacción. amplio. soleado informarán en la misma casa, primero derecha.

Hallazgos

HALLAZGO DE UNA YEGUA. En la parroquia de Román se encuentra una yegua extraviada, poco más de un metro de alta, de color castaño y sin calzar, la persona que acredite ser su dueño, puede recogerla en dicha parroquia. Casa de Trigo.

HALLAZGO. En San Esteban de Benadé (Ayuntamiento de Lugo), se encuentra reñada una yegua, talla un metro cuarenta,

una estrella en la frente, las patas de atrás calzadas de blanco, cola largo y color castaño. La persona que crea ser su dueño, puede pasar a recogerla en dicha parroquia. Casa de Trigo.

HALLAZGO de una caballería, castaña oscuro. La persona que se crea dueño de ésta, puede pasar a recogerla a la parroquia de Lamela (Guntin), en la casa de José Varela Quintela.

Trasnosos

TRASPASO peluquería. Ruanueva, núm. 27. Tratar en la misma.

Ventas

SE VENDE un buen solar y muy barato, con planos para una y dos pisos, a la entrada de la calle Avenida de la República. Informarán en San Roque, 38.

MOLINEROS: Véndese un par de piedras del país, de 1,30, sin estrenar. Una volandera francesa de 1,10, con poco uso. Un molino belga para moler, triturar y

aplastar, y una limpiadora también belga, en buen estado. Informarán, Aguirre, 4.—Lugo.

VENTA. Se vende casa en la carretera de Lamas de Prado, letra M. V., con bajo piso y desván, tiene cuadra, pozo, lavadero y huerta. Para informes y llaves, casa de José Latas Seijas, carpintero, en la misma carretera o en La Coruña, Manuel Vázquez, Monetas, 122.

SE VENDE la casa número 84, en la calle de Garret Abad, de nueva construcción, con bajos amplios para negocio y viviendas. En la misma informará.

VENTA.—Se vende, libre de pensión, la casa conocida de Neira, en Pontegaos (San Lázaro), junta o separada; tiene era y huerta, con árboles frutales; y, a continuación, tiene un trozo más de tierra. Informes en la misma, M. C.

SE VENDE un molino de viento en buen estado. Para informes: Honda de Castilla, "Villa Emma"

SE VENDE una casa de nueva construcción, libre de todo gravamen; tiene a su parte posterior un patio y unos 50 metros terreno a huerta y árboles frutales; renta 265 pesetas mensuales. Para informes: Manuel Becerra, 24, don Dositeo López Díaz, procurador de los Tribunales.

VENTA. Se vende la casa número 18, de la calle Falcón compuesta de planta baja, piso y patio con pozo. Para informes en la misma, de once en adelante.

GRAN OCAISION. Por menos de su valor, se venden conjuntamente, tres hermosos solares en la Avenida Moret. Razón: San Domingo, 8, teléfono.

SE VENDE una casa de planta baja y piso alto, en la carretera de la Granja, tiene pozo y huerta con árboles frutales, distancia medio kilómetro de la capital. Informarán en la misma casa, don José Castro y don Dositeo López Díaz, Procurador. Manuel Becerra, 24, bajo.

VENTA. En la villa de Taboada, entrada a la feria, se vende una casa, compuesta de bajo y dos pisos modernos, propia para establecimiento, también se vende con ella tres ferrados de tierra. Se dan facilidades de pago, su dueño Manuel Melán. Informarán en la misma.

VENTA.—Se vende una casa, sita en el Agro del Rolo, conocida por el nombre de "Capataz de la vía"; tiene bajo, piso y buhardilla habitable. Informarán en la misma casa.

VENTA voluntaria a voluntad de su dueño se subastan unos MOLINOS HARINEROS de dos ruedas casi nuevas, una francesa y otra del país; dos ceridores y una pesquera. Todo ello situado en CORBEIRA (Láncara), en el río Neira. Además tiene un GRAN SALTO, superior a 10 metros. Se garantiza una producción aproximada de cuatro mil pesetas al año. La subasta se efectuará en el MESON DE CARRACEDO (Láncara) el día 11 de noviembre. Para más detalles, dirigirse a Germán Méndez Carracedo.

SE VENDE una casa en la calle Nicomedes Pastor Díaz, al lado de los garages del señor Pita, compuesta de bajos, primer piso y piso abuhardillado, pozo con agua inmejorable, patio y huerta. Libre de todo gravamen. Para informes y condiciones, en la Agencia Reija, o en la Peluquería Santo Domingo, 1.º En la misma Peluquería se venden sillones americanos y objetos de barbería, a precios económicos.

SE están modificando unos bajos, propios para cualquier clase de comercio en un sitio céntrico. Darán razón en San Fernando, 19, 1.º

GRATIFICARE 1.500 pesetas por colocación. Absoluta reserva. Escribir: Miño, 9. A. L. Guerrero.

EN CASA de huéspedes bien servida, habitaciones confortables, admiten huéspedes desde 10 pesetas, servicio completo. Informes, Centro Seguros, San Fernando, 19.

BAZAR todo a 0'95

Enorme surtido en Bisutería, Juguetaría, Perfumería, Loza, Cristal, Aluminio e innumerables objetos para regalo

CALLE 14 DE ABRIL NÚM. 2

(Véase de la segunda página).

La Asamblea de Juventudes Católicas que había de celebrarse el día 22 del corriente, en Se-

Centro clausurado

La Policía ha clausurado esta mañana el Centro Tradicionalista situado en la Carrera de San Jerónimo.

Situación de los generales Jordana y Muslera

En el ministerio de la Guerra manifestaron hoy a los periodistas que los generales Jordana y Muslera no han vuelto al ejército, sino que pasan a situación de segunda reserva, pá-

OTRAS NOTICIAS

El regreso del obispo de Madrid-Alcalá

Esta mañana llegó a Madrid el obispo de regreso del Congreso Eucarístico recientemente celebrado en Buenos Aires.

Por hurto a don Jacinto Benavente

Hoy se ha visto la causa por hurto, contra el secretario de don Jacinto Benavente, señor Pérez Saucedo y otro individuo apellidado Vidal.

Hallazgo de municiones

En un solar de la calle de Velázquez fueron encontradas 500 cartuchos de ametralladora y una mina sin mecha.

Juez especial, señor Alarcón, sale para Madrid

Barcelona.—El juez especial que entiende en el asunto del con-

Vuelo del señor Azaña a otro barco

Barcelona.—El destructor "Alfonso Galliano", a bordo del cual

Unión Relojera Campo

PRESENTA LO TAN ESPERADO Y DESEADO
RADIO «ZENITH»

Nuevos modelos 1935, oyéndose a todas las horas del día.
Modelo 812 de seis válvulas, para corriente continua y alterna Súper modelo para ondas extra-corta, corta y larga de 16 a 2.100 metros...
Modelo 815 de seis válvulas para corriente alterna con transformador...
Modelo 807 de cinco válvulas con transformador para todos los voltajes...
Modelo 834 de 10 válvulas de las mismas características que los anteriores...
Todos los nuevos modelos «ZENITH» 1935 están dotados de válvulas de doble y triple trabajo, dando el rendimiento de tres válvulas más a la mitad de precio y además del SENSACIONAL FILTRAJE TRIPLE «ZENITH» con el cual la recepción que se obtiene es realmente extraordinaria y desconocida hasta el día.

Venta exclusiva para la provincia:
UNIÓN RELOJERA CAMPO
Santo Domingo 27.—Teléfono 294 R.—LUGO

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández
Especialista en enfermedades del
ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO
Rayos X, ultravioleta—Diatermia, laboratorio
Escuela interna de Patología Médica del Hospital clínico de San Carlos y del Instituto Madinavejita de Madrid, de la escuela de Gastropatología de Gallart, del Hospital de San Pablo de Barcelona, del Instituto Nacional de Higiene, Inspector Municipal de Sanidad de la clínica del Dr. Umber de Charlottenburg de Berlín y del Prof. Krehl de Heidelberg
Santo Domingo, 11-2.º T. 309 — CONSULTA DE 10 A 12 Y 4 A 6
Periferia La Asturiana

UN BANQUETE

Como estaba anunciado, ayer, a las dos de la tarde, tuvo lugar el banquete que un numeroso grupo de amigos ofreció a don José Basanta Iglesias, con motivo de su ascenso a la categoría de subteniente de Infantería.

El amplio comedor de la fonda "Galicia" hallábase materialmente lleno de comensales, deseosos de testimoniar con su presencia en tan simpático acto, el aprecio y consideración que sienten por el querido amigo a quien con tanta justicia y cariño se homenajea.

Al aparecer en el comedor el agasajado, los comensales, pues los en pie, le tributaron una calorosa ovación que fué recibida con muestras de gran emoción por aquél.

Transcurrió la comida en medio del mayor entusiasmo, ofreciendo el banquete con palabras cordialísimas y acertadas, el culto oficial mayor de la Notaría de Menéndez del Busto, señor Abelleira, a quien se aplaudió largamente.

Seguidamente y a requerimiento de los comensales, se levantó a hablar el señor Basanta, pronunciando las siguientes palabras:

Respetables amigos: Como es natural, me hallo embargado de una profunda emoción, pero haciendo un esfuerzo y considerándolo como un deber ineludible, he de hacer constar mi agradecimiento por el obsequio de que soy objeto y hacer patente el orgullo que en este momento siento por la consideración en que se me tiene y trato afable que en todo momento han empleado conmigo.

Llevaré grabado en el corazón el acto de este día y siempre recordaré con cariño y gratitud esta masa de amigos que me rodean, ofreciéndome a serles útil en todo lo factible, correspondiendo a esta amistad tan demostrada.

Soy breve en mi charla y a todos les deseo plácemes de bienestar e infinidad de prosperidades para bien de la Patria y de la República.

Una ruidosa y cordial salva de aplausos acogió estas palabras. Seguidamente se impresionaron unas placas fotográficas, dando así por terminado el simpático acto.

Reciba nuestro querido amigo el subteniente Basanta, la más cordial enhorabuena por su merecido ascenso y por las nuevas y reiteradas muestras de amistad con que se le honra.

«Pipo y Pipa en el país de Lana»

No se crea usted que es un cuento más, esto es una realidad; es la última hazaña de este famoso personaje que hasta ahora era imaginario, pero que se nos presenta con toda su valentía. Vea a los inseparables muñecos en el escaparate de Casa Arturo; a Pipo en posición arrogante, desafiando y diciendo: ¿Hay quien presente en Lanas mayor surtido que esta Casa? y contestando Pipa con su natural malicia: ¡¡No!!

«Casa Arturo» comunica a su distinguida clientela haber recibido todo el surtido de lanas, y presenta un colorido, existencias y precios como nadie. Cuando lo dicen Pipo y Pipa, por algo será.

Se traspassa casa de huéspedes y comidas, establecida en punto céntrico de esta capital. Dirigirse a la AGENCIA REIJA, calle de García Hernández (antes San Marcos), núm. 27 primero. Tel. 29. Lugo.

IMPORTANTE

Se traspassa casa de huéspedes y comidas, establecida en punto céntrico de esta capital. Dirigirse a la AGENCIA REIJA, calle de García Hernández (antes San Marcos), núm. 27 primero. Tel. 29. Lugo.

LA NIÑA
Esperanza Guerra Fernández
Falleció a los 13 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.
Sus padrinos D. José Herrero Lobejón y Fructuosa Prieto Sánchez; hermanas Manolita y Antonina.
Ruegan a las personas piadosas y de su amistad se dignen asistir a la función de iglesia que tendrá lugar hoy a las nueve y media en la iglesia de San Froilán y a la conducción del cadáver a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria José Herrero Lobejón, Explanada de la Estación, por cuyos favores les que darán agradecidos.
Lugo 18 de Noviembre de 1934.

Conferencia telefónica de última hora

Madrid, 18-2.00.

En el ministerio de Gobernación

Esta madrugada fueron recibidos los periodistas por el ministro de la Gobernación, señor Vaquero, el cual les manifestó que se dedicaba estos días, en unión del director general de Seguridad, a estudiar todo lo referente a la reorganización de los servicios de Policía, con objeto de que rindan mayor eficacia.

También se ocupan de la labor de desarme, la cual, aunque algunos les parezca que marcha con lentitud, se está realizando con toda intensidad.

Al Parlamento se llevarán las leyes necesarias para el éxito en el combate contra la delincuencia, que este año, tantos trastornos ha producido en España.

Se refirió luego a los sueltos que publican algunos periódicos, aludiendo al hecho de que en muchos pueblos se cambian los nombres de las calles, manifestando el señor Vaquero que lo prohibirá en el momento en que tales acuerdos revistan caracteres políticos.

Incautación de fincas

La Junta de Reforma Agraria ha salido para Calera, con objeto de incautarse de ocho fincas propiedad del marqués de la Romana.

Alquilan un taxi y huyen en él

En el punto de taxis establecido en la calle de Toledo se presentaron tres individuos, alquilando el automóvil de José Escobar y ordenándole que los condujera al cine Elcano. Al llegar a la calle de Palos de Moguer, le ordenaron que parase, y en el mismo momento se acercaron otros sujetos, encañonando con una pistola al chofer y obligándole a descender del vehículo.

Uno de los atracadores se quedó con el chofer, dando con él un paseo, hasta que lo abandonó, diciéndole:

—Vete a la calle de Embajadores que allí encontrarás el automóvil.

El chofer acudió al lugar indicado, pero no encontró el vehículo, en vista de lo cual denunció el hecho a la Policía.

Roba 45 pesetas en una taberna

En una taberna de la calle de Requena, número 43 se presentó esta noche un individuo, en el momento en que estaba sola la propietaria Walde Palacios. El sujeto en cuestión pidió un vaso de vino y acto seguido sacó una pistola, obligando a la tabernera a entregarle 45 pesetas que tenía en el cajón.

En la Academia de Medicina

Ha sido nombrado académico de la de Medicina, en la vacante de don Santiago Ramón y Cajal, el doctor don José Luis Villaverde, que luchaba contra la candidatura del izquierdista señor Ríos Vega.

Varias detenciones

San Sebastián.—La Policía practicó la detención de seis individuos, acusados de haber facilitado la fuga a varios complicados en los últimos sucesos.

Como consecuencia de dichos sucesos ha sido detenido también el ex alcalde de Eibar, señor Tellería, que había huido al monte al entrar las fuerzas y que fué uno de los principales cabecillas.

El Zeppelin a Sevilla

Sevilla.—En los primeros días del mes de diciembre, llegará a ésta el "Graf Zeppelin".

El alcalde ha invitado al señor Lerroux y al ministro de Agricultura, para que realicen un vuelo, a fin de apreciar las condiciones del aeródromo.

Interrogando a los ordenanzas de la Generalidad

Barcelona.—El magistrado señor Lecea ha tomado declaración ayer tarde a cuatro ordenanzas de la Generalidad, que están detenidos como complicados en los recientes sucesos.

Dice "Ciutat"

Barcelona.—El periódico "Ciutat", refiriéndose a los siete diputados de la Esquerra que asistieron el jueves a la sesión del Congreso, pregunta qué representación llevaban y en nombre de quien hablaron.

Pita Romero a Portugal

La Coruña.—El ministro diplomático, señor Pita Romero,

que llegó ayer a esta capital, ha salido para Portugal.

Consejo de Guerra

Gijón.—La próxima semana se celebrará el consejo de Guerra contra el teniente de la Guardia civil, Torrents, que se pasó al enemigo, durante los sucesos revolucionarios.

Expulsión de dos abogados

Toledo.—El comandante militar ha invitado a salir de la provincia a los abogados don Angel Lara y don Fabián Carreteras, por considerar perjudicial su permanencia, a causa de sus ideas políticas.

El conflicto del Chaco

La Asunción.—Se dice que los paraguayos han ocupado el fuerte de Ballivián, después de un violento encuentro con los bolivianos.

De Buenos Aires han salido fuerzas para la frontera, por suponerse que en la huida los bolivianos penetraron en terreno argentino.

El Comité de Ginebra

Ginebra.—El Comité del Chaco ha aprobado las proposiciones de la subcomisión de conciliación, disponiendo que cesen las hostilidades.—Mencheta.

NOTICIARIO MUNDIAL

Empréstito francés a la Rusia Soviética

Varsovia.—Los círculos industriales polacos se han enterado de que Rusia obtendrá próximamente un importante empréstito de Francia. Se habla de dos mil millones de francos, de los cuales, el 60 por 100 cubriría en Francia como cobertura de pedidos que los Soviets pasarían a la industria francesa.

Según el boletín "Agorient", dicha noticia circulaba ya hace un mes en Ginebra, lo que demuestra que no está falta de fundamento. La revista económica soviética "Industriali Sazni" preconiza dicho empréstito considerándolo necesario para la industrialización de Rusia, pero, en realidad, se trataría de completar la preparación bélica soviética.

Los peligros del tráfico

Berlín.—En los años de 1928 a 1931 ha habido en Alemania un promedio de 8.700 personas víctimas de accidentes del tráfico. De ellas, corresponden 8.700 a los automóviles; 1.900 a las motocicletas; 1.296 a los vehículos de tracción animal; 978 a ferrocarriles; 453 a bicicletas; 343 a tranvías; 39 a aeroplanos, y once y medio de navegación fluvial y marítima.

LECCIONES MAESTRO NACIONAL POR OPOSICIÓN (EXCEDENTE)
Catorce años de práctica en la enseñanza
Primera enseñanza
Ingreso en la Escuela Preparatoria
Ingreso en el Instituto
Primero y segundo cursos del Bachillerato
Libertad, 8-2.º-Iqda.-LUGO

Remedios Díaz Fernández
Profesora en partos y auxiliar en medicina y cirugía
Ex alumna de los doctores Recasens y Varela Radio. Con dos años de práctica en la Maternidad de Santa Cristina y Facultad de San Carlos de Madrid.
Ofrece sus servicios dentro y fuera de la capital
Horas de consulta: de 5 a 7
Domicilio: Ronda de La Coruña, 84-primerº
(Frente a la Puerta de San Fernando)

RADIO PILOT COLONIAL
CASA OTERO
C. Pallares, 19 LUGO

Remedios Díaz Fernández
Aviso a todas las personas
que necesiten fajas, para toda clase de operaciones; hernias, apendicitis, riñón, vientre, estómago o colon caído. Las hacemos a la medida y con la seguridad que, el que las use, ha de obtener el resultado que desea.
Visítanos y se convencerá
Manuel Becerra, 22.-LUGO

EN FAMILIA
Se admiten 3 huéspedes.
Avenida Morret, 16-2.º.-Telf.-114

RESTAURANT FORNOS
San Pedro, 17.—Teléfono 84E
Marisco de todas clases

EL NIÑO José Luis Díaz García
Subió al cielo ayer, a la edad de un año
Sus desconsolados padres, D. Antonio Díaz y doña Pilar García; hermanos, Antonio, Manuel y Mari-Carmen; tíos, primos y demás familia,
Ruegan a sus amistades y personas piadosas se dignen asistir hoy a la misa de gloria que se celebrará a las nueve en la parroquia de Santiago, y a la conducción del cadáver, a las once desde la casa mortuoria, San Roque 34, favores que agradecerán.
Lugo, 18 de noviembre de 1934.

PLATOS PARA HOY
Langosta en salpicón, calamares en su tinta, callos a la andaluza, paella a la valenciana, perdiz a la catalana, pollo con guisantes, anguila a la vizcaína, merluza cocida con mayonesa, chuletas de lomo de cerdo, rifiones a la broch, entrecot a la parrilla, bistec a la Fornos, tornador rosini, costillitas de ternera, etc.
Se sirve a domicilio.
EL PROGRESO no es periódico político, ni de clase alguna, por lo que todas sus informaciones pueden ser de im parcialidad.

IMPRESIONES

DESDE MADRID

Comentaremos brevemente el episodio, bastante vivo, desarrollado en el Parlamento con motivo de la presencia en él de siete diputados de la Esquerda.

Se necesita frescura para que se presenten exentos de culpa después de la tracción comitada por el Gobierno de la Generalidad en el que tenían representación.

Ahora bien, no creemos que tampoco han debido producirse los incidentes que ayer presenciaron la Cámara.

La actitud del Consejo, o de una parte de él, debió de ser muy otra.

Es verdad que los nervios están tensos y la reflexión es difícil ante los acontecimientos del 6 de octubre.

Y hay que reconocer, asimismo, que los siete diputados de la Esquerda que ayer se presentaron en sus escaños vinieron a título de exploradores y seguramente con la intención de cambiar el curso de los acontecimientos.

Liquidado ese episodio, tenía que entrarse y se entró en lo más profundo de la entraña del problema político, y el encargado de presentar la batalla fue el señor Gil Robles, que defendió la proposición incidental que había presentado, y que firmaban cedistas y radicales.

¿Era sólo la incompatibilidad moral con los diputados que han tenido participación en el movimiento revolucionario, o por inducción o acción, y la disolución de los Sindicatos que también resulten responsables, lo que entrañaba el fondo de la proposición?

En este asunto se solidarizaron, desde el primer momento, los monárquicos con el espíritu de la proposición, y prueba de ello es que retiraron la primera parte de la que ellos tenían presentada.

El señor Gil Robles trataba de hacer sangre en el Gobierno, buscando una crisis que tuviera por resultado la salida de los ministros de Estado y de la Guerra.

La conducta de la Ceda es un tanto inexplicable, pues nadie puede haber echado en olvido que cuando se produjo la constitución de este Gobierno sacrificó al señor Lucía en aras del partido autónomo valenciano, y del señor Samper, y no tuvo inconveniente en llegar a un voto de confianza que alcanzaba a los ministros que se trata de echar por la borda.

Esta conducta por parte de las minorías monárquicas, es lógica. Por la de la Ceda, no.

El señor Samper no ha sabido plantear debidamente su propia defensa. Se ha mostrado demasiado apegado al cargo, lo cual no puede extrañar a nadie, porque de igual modo quiso defender su actuación al frente del Gobierno que presidió.

Este es el inconveniente de que las gentes no sepan hacerse cargo.

Por otra parte, el señor Samper, con la indignación natural del señor Salazar Alonso, ha vuelto en la tarde de ayer a actuar de acúsica.

¿Era esto lo que convenía al partido radical, ligado a otras fuerzas políticas necesarias para una función de Gobierno?

El señor Samper quiere actuar de Sansón para que caiga el templo con él.

Por fortuna, en todos ha predominado el sentido de la responsabilidad, pues los monárquicos no quisieron hostilizar al Gobierno, y Acción Republicana y los regionalistas no quisieron sacar partido de la actuación.

Además, el señor Gil Robles se alanzó a lo que dijera el señor Lerroux, y así pudo llegarse a la votación, sin escisiones lamentables, mediante la fórmula acordada de que la incompatibilidad moral lo sea con los diputados a quienes los Tribunales condenen por su participación en el movimiento revolucionario.

Y la proposición fue aprobada por 161 votos contra 43 de los diputados de Acción Republicana, y con la abstención de la Lliga catalana.

Pero no por eso ha quedado resuelto el conflicto.

Por lo pronto esta tarde podrá alcanzarse vivo interés el debate que se promueva alrededor de la proposición incidental de los señores Maura y Lara, y probablemente hoy hablará el jefe del Gobierno y dirá la última palabra del problema político.

Cierto que puedo afirmar la unión de radicales y cedistas. ¿A costa de qué? ¡Ah! Eso es el quid.

Hoy, mañana, el lunes o el martes, probablemente el martes, se producirá la sustitución como dice el señor Gil Robles, de los ministros condenados a morir, que son los señores Samper e Hidalgo.

¿Reemplazará al primero otra personalidad del partido radical autónomo de Valencia?

Ello pertenece al señor Lerroux; no ha comunicado a nadie su pensamiento y hace bien, para evitarse quizá graves complicaciones.

La solidaridad entre la Ceda y los radicales quedará afirmada.

Alguien ha comentado el sentido republicano del discurso del señor Ventosa, y ha insinuado hasta la posibilidad de que los lligueros puedan entrar en combinación.

Permitámonos que lo dudemos. Aun descartada la Esquerda políticamente, no nos parece que éste es el momento para los regionalistas, porque el pleito catalán lo impide.

B. J.

16 de noviembre de 1934.

Crónica judicial

Desobediencia

Ayer se celebró en la Audiencia una causa por delito de desobediencia instruida en el Juzgado de Chantada contra Víctor Pérez Sindín.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de ocho años y un día de inhabilitación especial por la desobediencia, y la de tres años, seis meses y veintidós días de presidio menor con ocho años y un día de inhabilitación por otro delito de estafa.

Defendió el letrado señor Pérez de Guerra.

Incendio

También se vió ayer otra causa por delito de incendio, procedente del Juzgado de Chantada contra José García López.

Intervino el Tribunal del Juzgado, cuyo veredicto fué de culpabilidad.

El Tribunal de Derecho dictó sentencia condenando al acusado a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio. La defensa estuvo a cargo del licenciado señor Fernández Vivero.

Manuel Lage Sánchez ABOGADO PROCURADOR EN EJERCICIO RUADEVA, 4 - bajo LUGO

UNA CHARLA CON EL CAPITAN IGLESIAS A la Guinea española

Un equipo científico de la Expedición al Amazonas levantará el plano de nuestras colonias tropicales

Por ALFREDO SERRANO

Introito a una entrevista

Yo he de declarar, antes de seguir adelante, que siento una viva satisfacción por ser, precisamente, mi firma la que ha de estamparse al final de este trabajo periodístico. Mi ininterrumpida campaña en pro de los intereses y valores de la Guinea española, a la que dedico todos mis desvelos desde hace algunos años, y sobre todo, desde que conocí de cerca aquel espléndido territorio colonial, habían de llevarme necesariamente a esta entrevista que voy a exponer, con el ilustrado capitán Iglesias, jefe, creador y espíritu dinámico de la famosa Expedición al Amazonas.

La política seguida por España en sus colonias ha sido tan desastrosa, que sus resultados no podían ser otros que los que hoy se están tocando. Causa pena, verdadera pena, tener que estampar en letra de molde estas censuras. Pero, es lo cierto, que en los lejanos territorios que a España le restan de todo un poderoso imperio colonial, no se ha hecho nada que pueda justamente enorgullecer a un Es-

tado moderno. Ni caminos, ni puentes, ni ferrocarriles, ni granjas experimentales de cultivos, ni sanidad efectiva, ni comunicaciones inalámbricas fáciles, ni siquiera un servicio de correo bien montado... Nada. En una costa de cerca de doscientos kilómetros de extensión, sólo existe un faro. Y eso en una costa difícil, llena de bajos peligrosos como son todos los que se extienden a lo largo del África occidental.

Nada tiene, pues, de extraño, que en la Guinea española no se disponga de cartas geográficas exactas, y que hasta la misma delimitación de fronteras ofrezca inseguridades y dudas.

El acto de esta entrevista me ha permitido un agradable cambio de impresiones acerca de los temas de Guinea, con persona tan relevante en el terreno científico y expedicionario, como el signo aviador don Francisco Iglesias Brage. Lo celebro. Repito que lo celebro, y no sólo por la interesante charla, sino por ser quien tanto siente los problemas coloniales españoles, el escritor a quien el capitán Iglesias ha tenido la amabilidad de brindar una noticia interesante.

Un equipo de la expedición Iglesias a Guinea

El ilustrado capitán Iglesias, sonriente, siempre atento, me dice:

—El próximo día 20 saldrá de Cádiz un equipo científico de la Expedición al Amazonas, con destino a la Guinea española.

—¿Como vía de ensayo? — Aventura.

—Sí. Como vía de ensayo, pero más aún, como contribución a una necesidad nacional. Nos han encargado el levantamiento del plano de la Guinea, que está sin hacer.

—Ya era hora! Todos los tal peligro el tacto se impone.

Supongámonos por unos momentos estar ante M. Gervais, hombre inteligente y recto en estas cosas de ciclismo. Supongamos también que le abordamos sobre el asunto y no nos dirá que esto:

—Mi amigo M. Desgrange, con quien desde hace muchos años me une una estrecha amistad, me confió gestionar los contratos con los corredores españoles, y, además, cedió a que España esté representada en la Tour, por un equipo español.

—¿Y estos corredores, quiénes son? —No corra tanto, amigo! No se puede saber, ni yo lo puedo decir. La lista de corredores no se puede adelantar porque no la hay, sencillamente.

Hay contratos, hay concedida la admisión por M. Desgrange, pero nada más. Falta aún ver cómo inician la temporada próxima algunos corredores y hasta entonces...

—Entonces, lo que falta por hacer es la selección?

—Exacto. La selección, en parte, se puede hacer, pues hay que contar, y eso he aconsejado a M. Desgrange, que Cañardo, Federico Esquerda, Vicente Truba y Luciano Montero, como ya tiene probados sus méritos, se puede contar con ellos. El resto hay que mirarlo mucho lo que se hace. Ya sabe usted que la Vuelta a Francia requiere hombres sufridos, que sepan llorar y seguir pedaleando, en solitario, si así lo requieren las circunstancias, estar bien constituido físicamente, etcétera.

Con lo manifestado podemos dar por terminado nuestra suelta charla con M. Gervais acerca de la Vuelta a Francia, en la confianza que nos ha manifestado cuanto sabía, sin quedar nada para el secreto del sumario, de la formación del equipo español para el 1935.

De todas las formas consideramos que hay que ser valientes para confeccionar un equipo de doce corredores, más cuatro reservas, si es que M. Desgrange no se vuelve atrás de lo dicho.

No dudamos, que entre los de méritos, están: Cañardo, Vicente Esquerda, Montero, Cardona, Esquerri, Alvarez, Bastida, Prior, Bacheco.

Y después no dudamos pueda haber quien a título de comparsa se sume y esté dispuesto a grandes sacrificios.

LAPICE

(Prohibida la reproducción.)

planos que existen, tanto de Guinea como de Fernando Póo, son producto de ingleses y alemanes. Los que nosotros usamos no son otra cosa que una copia de aquéllos.

—La Inspección general de Colonias solicitó la colaboración de la Expedición al Amazonas, para el levantamiento del plano de nuestras colonias de Guinea, en vista del material científico con que éste cuenta.

Esta labor es amplia y lenta, y como la Expedición no puede, en realidad, por razones de premura de tiempo, llevarla a cabo por completo, haremos de limitarnos a efectuar el trabajo principal que es el de situar los vértices de triangulación, medir una base geodésica. Formaremos el esqueleto de precisión, a base de puntos obtenidos astronómicamente, unidos o no entre sí; se hará el reconocimiento general para el trazado del croquis y relleno. Al fin, acometeremos la obra más importante.

Usted que conoce aquellas colonias, habrá podido observar los errores de los mapas existentes. Es, pues, muy necesario este trabajo que nos han encargado.

Quiénes forman el equipo que va a Guinea

—Mi ilustre interlocutor sigue diciéndome:

—Esta ocasión que nos brinda la Inspección general de Colonias, me parece admirable, porque viene a constituir un elemento de ensayo dadas las características tropicales de la Guinea, para una parte de los participantes de la Expedición al Amazonas. Será un ensayo de vida y de movimientos, de lo que se haga más adelante en la región amazónica. A Guinea van los mismos aparatos científicos que habrán de llevarse en nuestra Expedición.

—¿Irá ahora a Guinea elemento aéreo?

—La misma avioneta que ha de ir a la Amazonia y los mismos aviadores.

—¿Quiénes constituyen el equipo?

—Un jefe de equipo, un equipo de aviación para fotografías aéreas, compuesto de cuatro personas; dos topógrafos, un meteorólogo, un naturalista y un encargado de campamento.

—¿Puede usted dar me los nombres?

—Con mucho gusto. El jefe del equipo es don Luis de Azcárraga y Pérez Caballero, ingeniero aeronáutico, muy competente y uno de mis mejores colaboradores. Después, anote usted don Luis de Ubieta, teniente de navío, hidrógrafo; don Rafael García Angulo, teniente de navío y aviador, topógrafo; don Juan Roldán, encargado de Física y Química; don Luis de Laserna y Espina, médico; don Juan Ortega Bravo, topógrafo, ayudante; don Manuel Casas Viana, del Instituto Geográfico, topógrafo ayudante; don Alejandro Ortigue, geólogo ayudante; don Felipe Díaz Dizana, don José Alvarez Pardo, don Eustaquio Ruiz de Alda y don Juan Reus, oficiales de Aviación. Además, van también: don Luis Bercial Yubero, sargento de Aviación y don Rafael Ortiz Landázuri, sargento de Aviación y fotógrafo.

Aspecto económico de la expedición y aspecto de su posición técnica

No puedo dejar de preguntar al capitán Iglesias, si este equipo que ahora destaca la Expedición al Amazonas, para Guinea, está sufragado por el Patronato de la Expedición. El ilustre aviador me respondió:

—No. No está sufragado por nosotros sino por la Inspección general de Colonias. Tenga usted en cuenta que se trata de un trabajo pedido por ese alto organismo oficial, y que, de consiguiente, resulta lógico que sea él quien lo costee.

Además — agrega — tengo interés en hacer constar que no tratamos de invadir la esfera de acción de otros organismos oficiales técnicos a quienes hubiera podido caberles la misión que se nos encomienda a nosotros: No podíamos rehusar un encargo de esta índole, y ante su importancia de orden nacional, y ante el ensayo interesante que para la Expedición al Amazonas constituye esta labor de Guinea, yo tenía que aceptar encantado la proposición.

El capitán Iglesias también irá al Guinea

—¿Va usted a ir a Guinea con ese equipo?

—No. Yo no voy ahora. Pero iré en enero, para inspeccionar los trabajos realizados por él. En febrero se dispondrá el regreso, permaneciendo breve tiempo en la isla de Fernando Póo.

El capitán Iglesias también irá al Guinea

—¿Va usted a ir a Guinea con ese equipo?

—No. Yo no voy ahora. Pero iré en enero, para inspeccionar los trabajos realizados por él. En febrero se dispondrá el regreso, permaneciendo breve tiempo en la isla de Fernando Póo.

El capitán Iglesias también irá al Guinea

—¿Va usted a ir a Guinea con ese equipo?

—No. Yo no voy ahora. Pero iré en enero, para inspeccionar los trabajos realizados por él. En febrero se dispondrá el regreso, permaneciendo breve tiempo en la isla de Fernando Póo.

De la vida deportiva

FUTBOL

El partido de esta tarde

Es tal la expectación que existe ante el partido de esta tarde entre los equipos Lugo Sporting y Lemos Club, que seguramente el campo del Polvorin registrará un llenazo como no se recuerda. El match dará comienzo a las tres y media en punto.

CICLISMO

Ya se anuncia la inscripción oficial de un equipo español en la Vuelta a Francia. — La empresa más difícil para un seleccionador

Se ha corrido como reguero de pólvora la noticia de que M. Desgrange, dueño y señor de la Gran Tour ha decidido la participación oficial de un equipo español en la próxima Vuelta a Francia. La noticia ha revuelto las peñas ciclistas, las cuales, sin haber terminado aún su debate, si debía o no correrse el campeonato de España fondo en carretera "contra reloj", o por el contrario, emplear la misma fórmula que Italia, de hacerlo por puntuación sin quebrantar la ilusión de los que sueñan "contra el reloj" haciendo una final con dicha fórmula. Es decir un "maremagnum" que aún no lo hemos explicado.

No es si el amigo M. Gervais, confidente en esta ocasión en cuanto a la decisión de M. Desgrange habrá lanzado la noticia por cortar las acaloradas disputas que se originaban en las peñas pedalescas sobre si Luciano era o no el campeón de España de fondo en carretera; lo cierto que ya estamos de nuevo en un tema que de año a año recobra su actualidad, atrayendo por su importancia la atención de la afición deportiva en general.

Merece, pues, la atención de tratar con la debida seriedad este tema y sin la cruel pregunta que se hacía días pasados un crítico, fanático del deporte futbolístico, de si había en España "doce hombres que sepan andar en bicicleta", vamos a ver la posibilidad de que España pueda reunir un equipo apto para representarnos en la Vuelta a Francia.

Hay aún más. M. Desgrange ha incluido modificaciones muy importantes, o trataba de incluir, de que los equipos serían tres solamente, y en vez de ocho, serían doce los corredores que lo comprenderían, más cuatro ases individuales, que irían como reservas del equipo. Es decir, que en este caso había que contar con dieciséis hombres que para un calvario como el de la Tour no es fácil encontrarlo, no solamente en España, que al decir de algunos "científicos" no hay ese número que manejen la bicicleta; pero en este deporte pasa lo mismo que en el fútbol, que para seleccionar un equipo hay que estar con la linterna de Diógenes, tres meses antes buscando por todos los escenarios del fútbol, y a última hora,

hay que echar mano de los recomendados por servir a los amigos, y porque se carece de materia prima.

Lo mismo pasa en el ciclismo; falta materia prima en la misma proporción que en otro deporte, no precisamente porque en España no se dé, sino porque no la hacemos, y si nace ella de por sí no la perfeccionamos. En España sabemos lo que es término medio y tenemos el vicio de morir de un cólico o de lo contrario de hambre; término medio, le desconocemos.

Se desmoronaron los velódromos que había. Ya no queda nada ni en Sans, ni en Vitoria, ni en Las Arenas, ni en Torrelavega, ni en ninguna parte. Todo, entre unos y otros, lo desmoronamos.

Ahora, la Vuelta a Francia hizo resurgir el ciclismo, y en la temporada que finaliza en estos meses hubo pruebas ciclistas de largo y para todos los gustos. Un calendario recargado, si se quiere, y una distribución de valores en el que quitaba, en parte, la importancia de la carrera. Recordamos de haber fecha con tres o cuatro pruebas de importancia. La Casa Orbea, que atendió a los profesionales nacionales para su propaganda, los distribuía en las pruebas y triunfaban, porque realmente no había competición.

En España no estamos en condiciones de recargar de pruebas una fecha, y a lo que debemos de ir es a confeccionar, de antemano, un calendario que alcance un éxito deportivo, dando como fruto el perfeccionamiento de valores y la comprobación de los nuevos.

Ahora bien; que al ascender a ídolos, no hagan lo que aquel, que después de subir a aquellos del sacrificio nacional, no le interese correr en pruebas nacionales porque considere un deshonor que sobre él triunfe nadie.

No se considere una táctica lo que es una antideportividad. Lo digo esto, porque tenemos la debilidad de echar un remiendo al "as" cuando conviene, menospreciando al valor que nace.

Por las causas anteriormente expuestas, no tiene nada de posible la empresa; pero tampoco tiene nada de imposible. Si por la actuación del "cuarteto" de españoles que participó en unión de los suizos en la pasada Vuelta, fueren éstos destronados; y si por las discrepancias que hay entre los italianos y franceses en cuanto a la reciprocidad; nos da entrada de una manera oficial en la Vuelta a Francia, debemos de aprovechar para que después no haya las lamentaciones del 1930.

Entonces se nos rompió el saco por avariciosos, y por ello de creer que nuestros valores eran imprescindibles.

La Vuelta a Francia no es para todos, y hay que ser muy optimista para someterse a sus torturas sin antes haber probado resistirlas. Corre el peligro del aventurero de morir para siempre deportivamente, y ante

Periódicos oficiales

La "Gaceta"

La "Gaceta" recibida ayer en Lugo, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

— Decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre aprobación de los créditos concedidos por decreto mientras han estado suspendidas las sesiones de Cortes.

— Orden de la presidencia del Consejo de ministros disponiendo se abra concurso para la provisión de las cátedras que se expresan.

— Otra relativa a la resolución de expedientes de las congregaciones a órdenes religiosas solicitando autorización para la enajenación de bienes inmuebles.

— Convocando o posiciones para auxiliares de secretaría del Congreso de las Diputadas para el día 24 del actual.

Extracto del "Boletín Oficial" El "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de ayer, inserta lo siguiente:

— Circular del Gobierno civil dando cuenta de haberse autenticado a Madrid el gobernador señor Precioso, quedando encargado del despacho, el secretario de aquel centro, señor Luengo.

— Edictos de varios Ayuntamientos de la provincia, sobre diversos asuntos.

— Edicto del Ayuntamiento del Valle de Oro anunciando a oposición una plaza de guardia municipal.

— Edictos y requisitorias de diferentes Juzgados de la provincia.

BAZAR QUICO Planchas eléctricas desde nueve pesetas

FLORES ARTIFICIALES Bazar "LOS CHICOS" CASTELAR, 1 (Frente al Banco de España)

APERTURA

Casa Juanito

Mercería - Novedades

SEÑORA: No deje de visitar esta casa que presenta un selecto y variado surtido en lanas para labores, broches, clips, hevillas, botones, encajes, medias, adornos y todo lo relacionado con el ramo de mercería.

CASA JUANITO

Conde Pallares, 14

LUGO

Datos demográficos

DIA 17

Nacimientos. — Rogelio Soriano Vila, Teresa Madin Rois, María Victoria Pérez. Defunciones. — José Luis Díaz García, un año. Leocadia Jol López, un mes.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero Público 33 reses vacunas. Entraron en la plaza de Abastos 750 kilos de pescado.

ALMANAQUE

Hoy: La Dedicación de la Basílica de San Pedro, San Ramón San Pablo y San Máximo.

Sale el sol a las 7,3 y se pone a las 4,56. La luna sale a las 3,1 de la tarde y se pone a las 5,14 de la noche.

TIP. EL PROGRESO